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Die folgende Auflistung von BNE-orientierten Akteuren sowie von wald- und klimabezogenen 

Bildungsangeboten dient allen Interessierten als Hilfestellung und möchte auf beispielhafte 

Möglichkeiten der Wald-Klima-Bildung in Hamburg hinweisen. 

Dieses Angebot entsteht im Rahmen des bundesweiten SDW-Projektes 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“ mit dem wir die strukturelle 

Verankerung der Themen Naturerfahrung, BNE, Wald und Klima im Bildungsalltag 

voranbringen möchten. Gefördert wird das Projekt über den Waldklimafonds, welcher 

gemeinsam vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und vom 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMU) getragen, aus 

Mitteln des Energie- und Klimafonds finanziert und von der Fachagentur für Nachwachsende 

Rohstoffe e.V. (FNR) als Projektträger umgesetzt wird. 

Mehr Informationen gibt es unter www.die-klimakoenner.de. 

Verantwortlich für das Projekt ist die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW), 

ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und eine Gemeinschaft von engagierten 

Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten wollen, 

gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Seit 1947 steht bei uns der 

Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Gruppen organisiert, 

die die aktive Naturschutzarbeit vor Ort umsetzen. Neben konkretem Waldschutz und 

waldbezogener Öffentlichkeitsarbeit steht seit Gründung der SDW die Waldpädagogik 

im Fokus unserer Arbeit. 

Weitere Informationen zur SDW gibt es unter www.sdw.de. 

mailto:klimakoenner@sdw.de
http://www.die-klimakoenner.de/
http://www.sdw.de/


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) Bundesverband e.V.  

Dechenstraße 8, 53113 Bonn 

0228 / 945 983 -0, info@sdw.de  

Allgemeines: 

Die SDW ist ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als 

Gemeinschaft von engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des 

Waldes erhalten wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. 

Wir setzen uns dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen 

zu erhalten und das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. Seit 1947 steht bei 

uns der Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Ortsgruppen 

organisiert. Neben dem konkreten Waldschutz und der waldbezogenen Öffentlichkeitsarbeit 

legen wir unseren Fokus auf die Waldpädagogik. Es bestehen 15 SDW-Landesverbände. 

Der Bundesverband hat seinen Sitz in Bonn. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das größte Bildungsprojekt der SDW, welches über den Waldklimafonds des  

Bundeslandwirtschaftsministeriums und Bundesumweltministeriums gefördert wird, lautet 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“. Schwerpunkt des Projekts sind 

bundesweite Fortbildungsangebote für (angehende) Pädagog:innen und waldpädagogisch 

Interessierte zu den Themen Wald, Klima, Naturerfahrung und BNE. 

Weitere Beispiele waldpädagogischer Angebote der SDW entnehmen Sie bitte den 

untenstehenden Links. 

Links:  

Homepage 

sdw.de 

Verweis auf unsere 15 SDW-Landesverbände  

sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende  

Waldpädagogische Projekte und Angebote 

sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik 

Sammlung kostenloser Bildungsmaterialien und Projekt-Homepage der Klimakönner 

bildungsserver-wald.de

mailto:info@sdw.de
http://www.sdw.de/
http://www.sdw.de/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
http://www.bildungsserver-wald.de/
http://www.bildungsserver-wald.de/


 

 

 
▪ Bundesministerium für Ernährung 

und Landwirtschaft 
➢ www.waldkulturerbe.de  

▪ Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz 

➢ umwelt-im-unterricht.de 
➢ bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet  
➢ bmuv.de/kids/start  

▪ Bundesministerium für Bildung 
und Forschung 

➢ BNE-Portal Kampagne - Lernmaterialien 

▪ Bundesamt für Naturschutz 

➢ naturdetektive.bfn.de  

▪ Umweltbundesamt – 
Für Mensch und Umwelt  

➢ umweltbundesamt.de/tags/ 
unterrichtsmaterial  

▪ FNR – Fachagentur 
Nachwachsende Rohstoffe 
➢ fnr.de/service/bildung-schule 

▪ Universität zu Köln - Institut für 
Biologiedidaktik 

➢ waldklima.uni-koeln.de  

▪ Arbeitsgemeinschaft Natur- und 
Umweltbildung e.V. 

➢ umweltbildung.de 

▪ Bundesverband der Natur- und 
Waldkindergärten 

➢ www.bvnw.de/angebote 

▪ "BildungKlima-plus-56" von 
NaturGut Ophoven und 

➢ 16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt 

▪ OroVerde – Die Tropenwaldstiftung 
➢ regenwald-schuetzen.org  

▪ Stiftung Haus der kleinen Forscher 

➢ haus-der-kleinen-
forscher.de/de/praxisanregungen  

 
 
 

 

▪ Regionale Netzstellen 
Nachhaltigkeitsstrategien (RENN) 

➢ renn-netzwerk.de  

▪ Bildungscent e.V. 

➢ bildungscent.de/materialien 

▪ "Klimaexpedition" von Geoscopia  

➢ geoscopia.de/angebote 

▪ Klimawandel verstehen und handeln 

➢ klimawandel-schule.de  

▪ Eduversum GmbH 

➢ eduversum.de  

▪ Schools 4 Future 

➢ schoolsforfuture.net/de/accounts/ 
register/project/caw/    

▪ Scientists 4 Future 

➢ info-de.scientists4future.org  

▪ "Klima App" des WDR 

➢ https://www1.wdr.de/schule/digital/ 
unterrichtsmaterial/klima-app-generation-
klimawandel-100.html  

▪ Planet N 

➢ planet-n.de   

▪ Klimafakten.de 

➢ klimafakten.de   

▪ Datenbank Waldmeister 

➢ waldmeister.hausdeswaldes.de/show/ 
start    

▪ "Schools for Earth" von Greenpeace e.V.  

➢ greenpeace.de/ueber-
uns/umweltbildung/schools-earth  

▪ Community Klima e.V. 

➢ community-klima.de  

▪ Schule im Aufbruch 

➢ schule-im-aufbruch.de  

▪ Naturschule Deutschland e.V. 

➢ naturschule.de  

http://www.waldkulturerbe.de/
http://www.umwelt-im-unterricht.de/
http://www.bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet
http://www.bmuv.de/kids/start
https://www.bne-portal.de/SiteGlobals/Forms/bne/lernmaterialien/suche_formular.html?nn=33800
https://naturdetektive.bfn.de/
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.fnr.de/service/bildung-schule
https://waldklima.uni-koeln.de/
http://www.umweltbildung.de/
http://www.bvnw.de/angebote
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://www.regenwald-schuetzen.org/
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.renn-netzwerk.de/
http://www.bildungscent.de/materialien
https://www.geoscopia.de/angebote
https://klimawandel-schule.de/
https://klimawandel-schule.de/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://info-de.scientists4future.org/
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www.planet-n.de/
https://www.klimafakten.de/
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://community-klima.de/
https://schule-im-aufbruch.de/
https://naturschule.de/index.php


 

 

 

SDW WaldSchule Hamburg-Niendorf 

Bondenwald 108, 22453 Hamburg 

Ariane Schwarz, schwarz@wald.de und Yasmin Goudarzi, goudarzi@wald.de  

Allgemeines:  

Die WaldSchule befindet sich in einem historischen Gebäude mitten im Niendorfer Gehege 

in Hamburg. Als wichtiger außerschulischer Lernort werden unterschiedlichste Aktivitäten 

rund um den Wald angeboten und eine Tierspurenausstellung mit Präparaten und kuriosen 

Fundstücken regt zum Stöbern und zum Nachfragen an. Im 3000 m2 großen Garten rund um 

die WaldSchule haben die Kinder die Gelegenheit, ihre eigene Natur zu erleben. Spielen und 

entdecken in gesunder Luft, den Fühlpfad testen, Insekten beobachten, Spuren suchen. Aber 

auch der umliegende Wald wird zu jeder Jahreszeit erkundet und erforscht. 

Beispiel-Angebote in der BNE und/oder wald- und klimabezogenen Bildung:  

Eine Suchliste für den Wald 

Ein Waldbesuch spricht auf vielfältige Art und Weise die Sinne an und berührt die Menschen 

unterschiedlich und auf unterschiedlichen Ebenen. Kindern hilft es oftmals sie mit kleinen 

Wahrnehmungsübungen auf den Wald einzustimmen und ihnen eine Orientierung zu bieten. 

Kleine Impulse reichen meist aus, um genussvolle und nachhaltige Naturerfahrungen 

anzuregen. Gut geeignet dafür ist die „Suchliste für den Wald“. Die Kinder erhalten zu Beginn 

eine Liste mit Dingen, die sie im Wald finden sollen (z.B. Fünf verschiedene Zapfen, etwas 

Weiches, drei Eicheln etc.). Die Liste kann je nach Alter und Jahreszeit unterschiedlich 

gestaltet sein. Die Aufgabe wird an die gesamte Gruppe gestellt. Das Suchen kann sich 

positiv auf die Kooperationsfähigkeit, die Artenkenntnis und die Neugierde auswirken und 

fördert zudem eine spezifische Auseinandersetzung mit dem Wald – auch bei jüngeren 

Kindern. Und natürlich macht besonders das Suchen großen Spaß! 

Links:  

Homepage der SDW-WaldSchule 

https://www.sdw-hamburg.de/category/sdw-waldschule  

 

 

  

mailto:schwarz@wald.de
mailto:goudarzi@wald.de
https://www.sdw-hamburg.de/category/sdw-waldschule/
https://www.sdw-hamburg.de/category/sdw-waldschule/


 

 

Hamburger Behörde für Umwelt, Klima, Energie und Agrarwirtschaft 

Neuenfelder Straße 19, 21109 Hamburg 

info@bukea.hamburg.de  

Allgemeines:  

Die BUKEA gehört zu den elf Fachbehörden des Senats der Freien und Hansestadt Hamburg 

und ist für die Umwelt-, Energie- und Klimapolitik der Stadt Hamburg zuständig. Die Behörde 

besteht aus fünf Fachämtern, die sich den Themen „Wasser, Abwasser und Geologie“, 

„Naturschutz, Grünplanung und Bodenschutz“, „Immissionsschutz und Abfallwirtschaft“, 

„Energie und Klima“ sowie „Agrarwirtschaft“ widmen. Daran angegliedert ist auch das 

Institut für Hygiene und Umwelt. Im Jahr 2015 hat die Behörde den Masterplan Klima ins 

Leben gerufen und verfolgt hiermit das Leitbild einer „Climate Smart City“. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Die Initiative „Hamburg lernt Nachhaltigkeit“ bildet einen Zusammenschluss von Hamburger 

Behörden, Institutionen, Verbänden, Netzwerken und Personen, die sich für eine Bildung für 

nachhaltige Entwicklung (BNE) einsetzen. Sie wurde im Jahr 2005 vom Senat gegründet, um 

die UN-Dekade „Bildung für nachhaltige Entwicklung“ (2005-2014) zu unterstützen und war 

dabei ein Bestandteil des Nationalen Aktionsplans BNE. Anschließend wurde die Initiative 

fortgeführt und weiterentwickelt. Ein bedeutsames Ergebnis stellt der „Hamburger 

Masterplan Bildung für nachhaltige Entwicklung 2030“ dar, mit dem nachhaltige 

Bildungsangebote in der Hamburger Bildungslandschaft verankert werden sollen. 

Links:  

Homepage 

www.hamburg.de/bukea 

Pressemeldung zum „Hamburger Masterplan Bildung für nachhaltige Entwicklung 2030“ 

https://www.hamburg.de/pressearchiv-fhh/15185326/2021-06-15-bukea-masterplan-bildung-fuer-

nachhaltige-entwicklung2030/ 

Homepage der Initiative „Hamburg lernt Nachhaltigkeit“ 

www.hamburg.de/nachhaltigkeitlernen 

  

mailto:info@bukea.hamburg.de
http://www.hamburg.de/bukea
http://www.hamburg.de/bukea
https://www.hamburg.de/pressearchiv-fhh/15185326/2021-06-15-bukea-masterplan-bildung-fuer-nachhaltige-entwicklung2030/
https://www.hamburg.de/pressearchiv-fhh/15185326/2021-06-15-bukea-masterplan-bildung-fuer-nachhaltige-entwicklung2030/
https://www.hamburg.de/pressearchiv-fhh/15185326/2021-06-15-bukea-masterplan-bildung-fuer-nachhaltige-entwicklung2030/
http://www.hamburg.de/nachhaltigkeitlernen
http://www.hamburg.de/nachhaltigkeitlernen


 

 

ANU Hamburg / Schleswig-Holstein e.V.  

Karlshöhe 60d, 22175 Hamburg  

info@anu-hh-sh.de 

Allgemeines: 

Der Landesverband Hamburg / Schleswig-Holstein der ANU (Arbeitsgemeinschaft Natur- und 

Umweltbildung) ist ein Zusammenschluss von Umweltbildungseinrichtungen und 

Einzelpersonen, die sich in der Umwelt- und Nachhaltigkeitsbildung engagieren. 

Ziele der ANU Hamburg / Schleswig-Holstein: 

▪ Vernetzung von Umweltbildungseinrichtungen und freiberuflichen 

Umweltpädagog:innen in Hamburg und Schleswig-Holstein 

▪ Entwicklung und Durchführung von Bildungsangeboten zum Naturerleben und 

zur Nachhaltigkeit für Jung und Alt 

▪ Qualifizierung von Umweltpädagog:innen 

▪ Qualitätsentwicklung der Umweltbildung in Hamburg und Schleswig-Holstein 

▪ Entwicklung und Erprobung neuer Modelle des Lernens und Lehrens in der 

Bildung für nachhaltige Entwicklung 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Als Bildungspartner im Hamburger Umweltzentrum Gut Karlshöhe bietet die ANU sehr 

vielfältige Veranstaltungen rund um Naturerleben, Umweltbildung und Nachhaltigkeit an. 

Zu den Themen Wald und Klima gibt es z.B. folgende Angebote: 

▪ Der Wald – zu jeder Jahreszeit anders (Zielgruppe: Vorschule bis Klasse 6) 

▪ Bäume und Klima (ab Klasse 10) 

▪ Umwelt und Nachhaltigkeit im Oberstufenprofil (Ökosystem Wald) 

Eine Vielzahl an weiteren Bildungsangeboten zu BNE-Themen, Wald oder Klima haben auch 

unsere Mitgliedseinrichtungen und freiberuflichen Umweltpädagog:innen im Programm. 

Links:  

Homepage 

https://www.anu-hh-sh.de/  

Bildungsangebote für Schulen auf Gut Karlshöhe 

https://gut-karlshoehe.de/fuer-schulen/?#bildungsangebote-schulen  

  

mailto:info@anu-hh-sh.de
https://www.anu-hh-sh.de/
https://www.anu-hh-sh.de/
https://gut-karlshoehe.de/fuer-schulen/?#bildungsangebote-schulen
https://gut-karlshoehe.de/fuer-schulen/?#bildungsangebote-schulen


 

 

Gut Karlshöhe - Hamburger Umweltzentrum 

Karlshöhe 60d, 22175 Hamburg 

040 / 637 024 90, info@klimaschutzstiftung-hamburg.de   

Allgemeines:  

Als Erlebnisort und Bildungszentrum für Nachhaltigkeit informiert das Hamburger 

Umweltzentrum auf Gut Karlshöhe, wie „einfach gut leben“ im Rahmen der natürlichen 

Ressourcen gelingt. In rund 1.000 Veranstaltungen pro Jahr beschäftigen wir uns mit 

Themen wie Klima und Energie, Natur und Tiere, Wohlergehen, Konsum, Handwerk und 

Selbermachen. Das Hamburger Umweltzentrum auf Gut Karlshöhe ist ein Projekt der 

Hamburger Klimaschutzstiftung für Bildung und Nachhaltigkeit. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Bäume und Klima (10 - 13. Klasse) 

Wir stellen eine Verbindung zwischen Bäumen und unserem Klima her. Dazu berechnen wir 

das Volumen und die CO2-Speicherfähigkeit eines Baumes, vergleichen den 

Energieverbrauch und CO2-Emissionen bei unterschiedlichen Energieträgern und 

beschäftigen uns anhand eines Strategiespiels mit der Nutzung nachwachsender Ressourcen. 

Termin: kann frei vereinbart werden, geplante Dauer beträgt 3 Stunden 

Kosten: bis 17 Schüler*innen 100,00 €, ab 18-25 Schüler*innen 130,00 € 

Der Wald – zu jeder Jahreszeit anders (Vorschule - 10. Klasse) 

VS bis 2. Kl: Mit allen Sinnen erkunden wir spielerisch den Wald, betrachten die 

verschiedenen Baumarten und lernen die Teile des Baumes sowie die Namen verschiedener 

Bäume kennen. Als Vögel oder Eichhörnchen erleben wir den Wald aus einer ganz neuen 

Perspektive und suchen die jahreszeitlichen Besonderheiten des Waldes.  

3. bis 10. Kl: Über Forscheraufgaben finden wir Zugang zum Lebewesen Baum und seinen 

besonderen Merkmalen. Kreisläufe sowie Wechselwirkungen in der Natur sind im Wald 

besonders schön zu erkennen und nachzuvollziehen. Abhängig vom zeitlichen Umfang und 

Interesse der Klasse können verschiedene Schwerpunkte gesetzt werden, z.B. jahreszeitliche 

Veränderungen, Alters- oder Höhenbestimmung von Bäumen, die Funktionen des Waldes. 

Termin: kann frei vereinbart werden, geplante Dauer beträgt 2 bzw. 3 Stunden 

Kosten: bis 17 Schüler*innen 60 / 90 € und ab 18-25 Schüler*innen 90 / 120 €  

Links:  

Bildungsangebote allgemein für alle unsere Themen 

https://gut-karlshoehe.de/fuer-schulen/#bildungsangebote-schulen  

Lehrkräftefortbildungstermine 

https://gut-karlshoehe.de/veranstaltungstermine/?themenfeld=-1&zielgruppe=133&art=-1  

mailto:info@klimaschutzstiftung-hamburg.de
https://gut-karlshoehe.de/fuer-schulen/?url=https%3A%2F%2Fgut-karlshoehe.de%2Fveranstaltung%2Fbaeume-und-klima%2F#bildungsangebote-schulen
https://gut-karlshoehe.de/fuer-schulen/?themenfeld=169&zielgruppe=-1&art=-1&url=https%3A%2F%2Fgut-karlshoehe.de%2Fveranstaltung%2Fder-wald-zu-jeder-jahreszeit-anders%2F#bildungsangebote-schulen
https://gut-karlshoehe.de/fuer-schulen/#bildungsangebote-schulen
https://gut-karlshoehe.de/fuer-schulen/#bildungsangebote-schulen
https://gut-karlshoehe.de/veranstaltungstermine/?themenfeld=-1&zielgruppe=133&art=-1
https://gut-karlshoehe.de/veranstaltungstermine/?themenfeld=-1&zielgruppe=133&art=-1


 

 

 

Kita Seminare Hamburg 

Große Bleichen 12, 20354 Hamburg 

Lisa Lieb, 040 / 226 375 82, weiterbildung@kita-seminare-hamburg.de  

Allgemeines:  

Das Weiterbildungsunternehmen ist seit 2012 aktiv. Es bietet individuelle und praxisnahe 

Fortbildungen sowie Qualitätsentwicklung in Kitas an. Schwerpunkt der Arbeit liegt auf der 

Konzeption und Durchführung von Workshops, Seminaren, Langzeitfortbildungen und 

Inhouse-Studientagen für Kindertagessstätten.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Online-Workshops 

▪ Naturerfahrungen. Vielfältige Zugänge in der Kita ermöglichen 
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/080/  

▪ Kita für Klimaschutz 
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/069/  

2-tägiges Präsenzseminar 

▪ Naturpädagogik in der Kita 
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/025/  

1-tägige Präsenzseminare 

▪ Klimaschutz in der Kita. Konsum und Müll 
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/006/ 

▪ Forschen und Experimentieren rund um Energie 
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/007/  

▪ Artenvielfalt im KinderGARTEN 
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/008/ 

Langzeitfortbildung 

▪ Fachkraft für Nachhaltigkeit 
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/107/  

  

mailto:weiterbildung@kita-seminare-hamburg.de
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/080/
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/069/
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/025/
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/006/
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/007/
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/008/
https://www.kita-seminare-hamburg.de/seminare/107/


 

 

S.O.F. Save Our Future - Umweltstiftung 

Friesenweg 1, 22763 Hamburg 

040 / 240 600, info@save-our-future.de  

Allgemeines:  

Die S.O.F. Save Our Future - Umweltstiftung ist eine gemeinnützige Stiftung bürgerlichen 

Rechts mit dem satzungsgemäßen Ziel, Umweltbewusstsein und nachhaltiges Handeln in der 

Gesellschaft zu fördern. 

Wir sind davon überzeugt, dass jeder und jede Einzelne von uns einen großen Beitrag dazu 

leisten kann, das Zusammenleben auf unserer einen Welt verantwortlich mitzugestalten. 

Deshalb haben wir es uns zur Aufgabe gemacht, Veränderungsprozesse anzustoßen und 

einen Wandel hin zu einem Miteinander zu fördern, in dem ökologische, soziale, kulturelle 

und wirtschaftliche Belange im Einklang stehen. Dabei fühlen wir uns den Zielen und Werten 

einer nachhaltigen Entwicklung im Sinne der Agenda 2030 verpflichtet.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Im Rahmen der Bildungsinitiative „KITA21“ unterstützt die S.O.F. Kindertageseinrichtungen 

mit dem Angebot von Fortbildung, Beratung und Vernetzung bei der Einführung und 

Weiterentwicklung von Bildung für eine nachhaltige Entwicklung und zeichnet sie für ihr 

Engagement aus. So trägt die Stiftung dazu bei, dass immer mehr Kitas zu Lernorten 

nachhaltiger Entwicklung sowie Kinder zu Zukunftsgestaltern werden. 

Der KLIMAfuchs vermittelt Kindertageseinrichtungen auf vielfältige Weise, wie Kinder aktiv 

und altersangemessen in Ressourcen- und Klimaschutz einbezogen werden können, hilft den 

Einrichtungen beim Aufspüren von Einsparpotenzialen und berät bei der Umsetzung von 

Klimaschutzmaßnahmen. Die Anknüpfungspunkte für Klimaschutz im Kita-Alltag sind 

vielfältig: Strom, Wasser und Wärme sind dabei ebenso wichtige Themen wie Ernährung, 

Konsum oder Mobilität. 

Links:  

Homepage 

https://www.saveourfuture.de  

KITA21 

https://www.saveourfuture.de/kita21  

KLIMAfuchs 

https://www.saveourfuture.de/klimafuchs  
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greenkidsNeuengamme f&m gGmbH 

Neuengammer Hausdeich 331 

21039 Hamburg 

Allgemeines:  

„Auf dem Projekthof greenKIDSNeuengamme geht es um Projekte im Grünen. Obst und 

Gemüse wird gepflanzt und geerntet. Produkte werden selbst erschaffen, die die Kinder 

dann im Alltag wiedererkennen in den Regalen der Supermärkte, in den Brotdosen auf den 

Schulhöfen oder aber auf den Esstischen im eigenen Zuhause. Die Verbraucher von morgen 

erlernen landwirtschaftliche Aspekte sowie Bewusstsein im Sinne von Klimaschutz und 

erleben aktiv die Erzeugung von Lebensmitteln. 

Landwirtschaftliche Kreisläufe werden unter saisonalen Einflüssen, wie Hitze und damit 

verbundener Trockenheit, wie Frost, Kälte und Nässe erlebt. Kinder gründen und bearbeiten 

selbständig und bewusst Beete, Gemüsegärten, Pflanzen, Strauch- & Obstwiesen. 

Wir fördern die Bildung und Fortbildung von Schulkindern.  Talente der Kinder werden 

hervorgehoben und vertieft. Handlungen wie freies Forschen sowie Arbeiten in der Holz- & 

Kreativwerkstatt werden von greenKIDSNeuengamme angeboten und begleitet.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

• Projekttage für Schulklassen und Vorschulkinder aus Kindertagesstätten 

• Projektwochen für Grund- und weiterführende Schulen 

• Nachmittags- und Ferienprojekte 

• Ausflugmöglichkeit für Tagesprojekte der Kindertagesstätten in Hamburg und Umgebung 

• Begleitung von Schul- & Klimagärten auf dem Schulgelände 

Links:  

Quelle und Homepage 

https://www.greenkids-neuengamme.de/ 

Projekte und Module 

https://www.greenkids-neuengamme.de/projekte  
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Stiftung Natur im Norden – Haus der Wilden Weiden 

Eichberg 63, 22143 Hamburg 

040 / 180 448 60 10, info@haus-der-wilden-weiden.de  

Allgemeines:  

Das länderübergreifende Naturschutzgebiet Wilde Weiden Höltigbaum entstand aus einem 

ehemaligen Standortübungsplatz der Bundeswehr und umfasst Flächen der beiden 

Bundesländer Hamburg und Schleswig-Holstein. Das dazugehörige Naturkundemuseum hält 

interaktive Erlebnisbereiche zu verschiedenen Naturthemen bereit. Der Besuch des 

Museums ist kostenlos. 

Neben Möglichkeiten zur Naherholung und abwechslungsreichen Veranstaltungen über das 

ganze Jahr, gibt es auch Bildungsangebote, Ferienprogramme und einen Waldkindergarten. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das naturpädagogische Programm Wilma von den Wilden Weiden richtet sich von 

September bis Juni an Kita- und Grundschulgruppen. Die Themen haben auch Bezug zu 

Pflanzen und Tieren des Waldes. An insgesamt acht Vormittagen erleben die teilnehmenden 

Kinder Naturforscheraktionen und erhalten am Ende einen Naturforscherausweis.  

Die jeweiligen Themen des Programms können auch als einzelne Veranstaltung gebucht 

werden. Zudem werden praktische Naturschutzaktionen für Schüler:innen und Erwachsene 

sowie Führungen durch das Naturschutzgebiet angeboten. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.hoeltigbaum.de 

Bildungsangebote im Überblick 

www.hoeltigbaum.de/bildungsbereich  
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WAS TUN! Stiftung 

Heilwigstraße 98. 20249 Hamburg 

040 / 460 918 28, info@wastun.net  

Allgemeines:  

Die Stiftung WAS TUN! möchte Bürger:innen dazu befähigen ihre demokratischen Rechte 

auszuleben und dabei zu einer klimaschonenden, umweltverträglichen und 

menschenwürden Gesellschaft beizutragen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Im Projekt NATURZEIT wird Großstadtkindern ermöglicht die schulnahe Natur zu entdecken. 

Umweltpädagoginnen kommen zu Ihnen in die Klasse und unterstützen Sie dabei mit 

eigenen Bildungsmaterialien den Unterricht nach draußen zu verlegen. Die teilnehmenden 

Kinder werden mittels naturpädagogischen Methoden für ihre Umwelt sensibilisiert. 

Die Angebote werden in den Schulplan integriert, wodurch für die Lehrkräfte kein 

Mehraufwand entsteht. 

Nähere Informationen entnehmen Sie bitte den untenstehenden Links. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.was-tun-stiftung.de/die-stiftung 

Projekt "NATURZEIT" 

www.was-tun-stiftung.de/naturzeit/programm  
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Loki Schmidt Stiftung 

Steintorweg 8, 20099 Hamburg 

040 / 243 443, info@loki-schmidt-stiftung.de  

Allgemeines:  

Die Stiftung setzt sich in Hamburg sowie deutschlandweit für den Erhalt seltener Pflanzen 

und Tiere ein. Sie fördert den Kauf und die Pflege von Naturschutzflächen und ermöglicht 

Menschen Naturerlebnisse in verschiedener Form, um das gesellschaftliche 

Umweltbewusstsein auszubauen. Im Mittelpunkt stehen hierbei vor allem Pflanzen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Ein wichtiger Schwerpunkt der Stiftungsziele ist die Umweltbildung. Ein abwechslungsreicher 

Veranstaltungskalender beinhaltet zahlreiche Naturerlebnisse für alle Altersgruppen. Die 

Stiftung ist einer der größten außerschulischen Akteure für Naturpädagogik in Hamburg. 

Das Angebot zur Weiterbildung Jedem Kind seine Naturerlebnisse qualifiziert Erzieher:innen 

im Themenbereich Naturerfahrung und trägt dazu bei, dass im Bildungsalltag von 

Hamburger Vorschuleinrichtungen ein frühkindliches Naturerleben und -wissen stärker 

verankert wird.  

Links:  

Quelle und Homepage 

https://loki-schmidt-stiftung.de/ 

Weiterbildung "Jedem Kind seine Naturerlebnisse" 

https://loki-schmidt-stiftung.de/jedem-kind-seine-naturerlebnisse  
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Für Ergänzungen sind wir stets offen. Sprechen Sie uns 

einfach über klimakoenner@sdw.de an! 

 

Name  

Anschrift 

Kontakt 

Allgemeines:  

 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

 

Links:  
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